

继往开来

# 新时代新税貌：海南国地税持续优化营商环境

■ 本报记者 王培琳 通讯员 刘碧波 吴芳玲

H·亮点

融入国家“一带一路”建设  
优质税收服务先行  
省国地税助力  
我省企业“畅出”国门

■ 本报记者 王培琳  
通讯员 吴芳玲 刘碧波

“在企业‘走出去’的过程中，税务部门及时提供政策辅导为我们省下了真金白银，企业发展更有底气，也提升了国际竞争力。”谈及企业走出国门的过程，海南华信国际控股有限公司副总经理邓国海对我省税务部门的服务赞不绝口。

作为国家“一带一路”建设的重要支撑点，海南大力推进与沿线国家和地区的港口、航空基础设施互联互通，加快建设临港临空经济区，支持有实力的本土企业“走出去”。

据了解，在“走出去”过程中，税收风险始终是企业在经营过程中面临的重要问题。省国地税部门不仅按税法要求做好相关管理，还通过编制国际税收指南和“走出去”税收指引，走访、座谈、举办培训会、发放调查问卷等形式服务企业，努力帮助企业降低“走出去”的税收风险，促进企业稳健经营。

总部位于海口的某油气股份有限公司是我省一家上市石油公司，目前该公司已在哈萨克斯坦收购了两块大型油田，是我省“走出去”的典范之一。据了解，该公司在2017年取得了一笔约1000万美元的股息所得，由于不了解中哈两国避免双重征税的税款协定，没有按照协定规定向哈萨克斯坦国内税局申报，被哈萨克斯坦税务机关要求按照20%的预提所得税率缴纳税款，企业即将面临重大的税收风险。

省国地税局得知该情况后，迅速与该公司的相关负责人取得联系，并对其实得股息所得应享受的协定待遇优惠政策进行了指导。企业将我国税务机关的意向函向哈萨克斯坦税务机关进行了转达，哈萨克斯坦税务机关对此十分重视，认真研究了协定相关条款，最终同意该公可该笔股息所得减按5%的税率征收预提所得税，使该公司享受了150万美元的税收优惠。

2017年初，一汽海马调整出口产品结构，筹划出口海马汽车S5产品KD件，遇到流程复杂、退税延迟、外汇汇兑损失等诸多不利因素。省国税局在收到企业反馈后，及时为企业打通了出口退税的“绿色通道”。

针对大多数“走出去”企业不熟悉境外所得税抵免、外派员工个人所得税扣缴申报、关联交易申报及同期资料准备等税务问题，省国地税系统举办专场培训会，对实操问题予以详细讲解，帮助纳税人了解和解决“走出去”的税务疑难。此外，针对企业的需求，省国地税部门正积极构建同步服务和快递响应机制，为大企业“走出去”提供更具针对性的个性化服务，帮助企业用好各项国际税收政策，不断提高企业国际竞争力。

据了解，我省将加强主要出口国家税制研究，为企业“走出去”保驾护航；加强与海关、银行等部门联合服务力度，持续提供更加优化和贴心的出口退税服务，让我省高资信企业能够享受更加高效便捷的通关退税服务。

（本报海口4月9日讯）

（本报海口4月9日讯）